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Žrtve i savremeni društveni kontekst: teorija, praksa i aktivizam

Eko lo ška kri vič na de la – zlo či ni bez žr tve?

aNa ba tri će vić*

Eko lo ška kri vič na de la, naj o zbilj ni ji ob li ci po vre đi va nja i ugro ža va nja ži vot ne sre di ne ili 
nje nih in te gral nih de lo va, pred sta vlja ju glo bal ni fe no men iz u zet ne dru štve ne opa sno

sti. Če sto su po ve za na sa or ga ni zo va nim tran sna ci o nal nim kri mi na li te tom, kri vič nim de li ma 
pro tiv ži vo ta i te la, ko rup ci jom, po re skom eva zi jom i dis kri mi na ci jom. Spor na pri ro da nji
ho vog za štit nog objek ta na me će pi ta nje: „Ko su žr tve eko lo ških kri vič nih de la – po je din ci, 
dru štve ne gru pe, ce lo dru štvo ili ži vot na sre di na kao vred nost per se?“ Po i ma nje eko lo ških 
kri vič nih de la kao zlo či na bez žr tve uma nju je nji hov zna čaj i broj su bje ka ta za in te re so va
nih za nji ho vo ot kri va nje, do ka zi va nje, spre ča va nje, su zbi ja nje i ka žnja va nje. Za to autor ka 
raz ma tra odr ži vost tra di ci o nal nog, an tro po cen trič no de fi ni sa nog poj ma žr tve u kon tek stu 
bi o cen trič ne eti ke i nje nog ra stu ćeg uti ca ja na kri vič no pra vo, kri mi no lo gi ju i vik ti mo lo gi ju. 
Na sto je ći da od re di da li su eko lo ška kri vič na de la zlo či ni bez žr tve, autor ka de ter mi ni še nji
hov po jam, ka rak te ri sti ke i zna čaj. Po la ze ći od tra di ci o nal nih de fi ni ci ja žr tve, ona ana li zi ra 
po jam zlo či na bez žr tve i nje go vu (ne)odr ži vost u kon tek stu eko lo škog kri mi na li te ta, uka zu
ju ći na naj u če sta li je žr tve eko lo ških kri vič nih de la i neo p hod nost nji ho ve za šti te.

Ključ ne re či: eko lo ški kri mi na li tet, ži vot na sre di na, kri vič no de lo, žr tva, zlo či ni bez 
žr tve.

Uvod

Za hva lju ju ći ne ra ci o nal nom, ne kon tro li sa nom i neo dr ži vom eks plo a
ti sa nju pri rod nih re sur sa, čo vek je, na ro či to u po sled njih ne ko li ko de ce ni ja, 
dra stič no na ru šio sta nje ži vot ne sre di ne, či me je ugro zio ne sa mo op sta nak 
broj nih bilj nih i ži vo tinj skih vr sta, već i sop stve nu eg zi sten ci ju. Pa ra lel no sa 
uni šta va njem ži vot ne sre di ne, a po seb no u po sled nje dve de ce ni je, po če la je 
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da se po di že dru štve na svest o eko su kao me đu za vi snoj ce li ni. Po kre nu ti su 
pro ce si bu đe nja eko lo ške sve sti, ko ja je do pri ne la i bu đe nju eko lo ške po li ti ke 
kao ak tiv no sti ljud ske za jed ni ce usme re ne na pre ven ci ju, sma nje nje i ot kla
nja nje štet nih efe ka ta, ko ji po ga đa ju ili mo gu da po go de pri ro du, ob no vlji ve 
ili neo b no vlji ve re sur se, kao i eko lo ške vred no sti ko je je čo vek pro iz veo (Jol
džić, 2011: 17), a sa mim tim i raz vo ja eko lo škog pra va kao na uč ne i re gu la tor ne 
prav ne gra ne ko ja tre ti ra ekos u ce lo sti (Jol džić, 2011: 31). Po di za nje sve sti o 
zna ča ju ži vot ne sre di ne za op sta nak či ta vog čo ve čan stva i o neo p hod no sti da 
se osnov na do bra i vred no sti ko ja sa či nja va ju ži vot nu sre di nu za šti te broj nim 
me ra ma, uklju ču ju ći i kri vič no prav nu re pre si ju, po tvr đu je i niz me đu na rod nih 
kon ven ci ja po sve će nih za šti ti ži vot ne sre di ne usvo je nih u po sled njih ne ko li ko 
de ce ni ja (vi še o to me: Jol džić, 2002: 6978 i Jol džić, 2006: 1022), a po seb no 
Kon ven ci ja o za šti ti ži vot ne sre di ne pu tem kri vič nog pra va1. Upr kos uvi đa nju 
da sa vre me no dru štvo ne ma per spek ti vu bez oču va ne ži vot ne sre di ne, kao 
i da su po sle di ce eko lo škog kri mi na li te ta da le ko se žne, te ške i du go traj ne te 
da po ga đa ju ve li ki broj su bje ka ta, kri vič na de la ko ji ma se po vre đu ju i ugro
ža va ju eko lo ška do bra i vred no sti i da lje se, ka ko u te o ri ji, ta ko i u prak si, neo
prav da no tre ti ra ju kao ta ko zva ni „zlo či ni bez žr tve“ (vic ti mless cri mes) (Ri ce i 
dr., 2008: 1). Na rav no, sam na ziv eko lo škog kri mi na la i nje go vo svr sta va nje 
ili ne svr sta va nje u ra no kri mi no lo šku ka te go ri ju kri mi na la bez žr ta va sa mo na 
pr vi po gled de lu je kao či sto ter mi no lo ški pro blem. Me đu tim, su šti na ove pro
ble ma ti ke ne le ži u to me da li će ne ka gru pa kri vič nih de la bi ti na zi va na zlo
či ni ma bez žr tve ili ne, već u prak tič nim po sle di ca ma ko je pro u zro ku je ta kav 
stav jav no sti i eks pe ra ta pre ma ovim de li ma. Na i me, ne u vi đa nje da i eko lo ška 
kri vič na de la ima ju ne sa mo in di rekt ne već i di rekt ne žr tve, do vo di do to ga da 
se ona od stra ne kre a to ra kri mi nal nih po li ti ka, pred stav ni ka dr žav nih or ga na 
i la ič ke i struč ne jav no sti i dru štva uop šte per ci pi ra ju kao „tro ško vi oba vlja nja 
po sla“ (costs of do ing bu si ness) (Burns, Lynch, 2004: 481), ili kao „lak ši“, „ma nje 
ozbilj ni“, „ad mi ni stra tiv ni“ pre stu pi. Zbog to ga ova kri vič na de la ne po vla če 
za so bom ni ta ko in ten ziv nu dru štve nu osu du kao „kla sič na“ kri vič na de la, ni 
kri vič nu sank ci ju ko ja je po vr sti i me ri do volj no stro ga da ostva ri svo ju svr hu 
ge ne ral ne i spe ci jal ne pre ven ci je. Ta ko se kao pro blem na me će ne ko li ko pi ta
nja. Da li eko lo ška kri vič na de la pred sta vlja ju zlo či ne bez žr tve? Ko su di rekt ne 
i in di rekt ne žr tve ovih kri vič nih de la? Ka ko iz me na sta va jav no sti pre ma ovim 

1 Convention on the Protection of the Environment through Criminal Law, Strasbourg, 
04.11.1998., Council of Europe, European Treaty Series – No. 172, dostupno na: http://
conventions.coe.int/treaty/Commun/QueVoulezVous.asp?NT=172&CL=ENG 
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kri vič nim de li ma, u prav cu uvi đa nja nji ho ve ozbilj no sti i stvar ne te ži ne nji ho
vih po sle di ca, mo že uti ca ti na nji ho vo spre ča va nje, sank ci o ni sa nje i su zbi ja
nje? Ima ju ći to u vi du, po treb no je pre ci zno od re di ti po jam eko lo ških de li ka ta, 
ja sno de fi ni sa ti za štit ni objekt i žr tvu ovih kri vič nih de la u kon tek stu sa vre
me ne bi o cen trič ne eti ke i raz mo tri ti oprav da nost nji ho vog svr sta va nja u ka te
go ri ju zlo či na bez žr tve i tre ti ra nja u skla du sa tim u sa vre me noj vik ti mo lo škoj 
te o ri ji i kri vič no prav noj prak si. Na taj na čin se na sto ji ostva ri ti ne ko li ko ci lje va: 
pre ci zi ra nje poj ma eko lo ških de li ka ta i nji ho vog za štit nog objek ta, od re đi va
nje poj ma žr tve eko lo ških de li ka ta, pre i spi ti va nje oprav da no sti svr sta va nja 
eko lo ških de li ka ta u ka te go ri ju zlo či na bez žr tve, skre ta nje pa žnje na ne ga
tiv ne po sle di ce ta kvog pri stu pa i po ku šaj da se an tro po cen trič ni po jam žr tve, 
ko ji je do sa da uglav nom bio za stu pljen, do ne kle pro ši ri, ka ko bi se za šti ta 
pru ži la ve ćem bro ju do ba ra i vred no sti, vo de ći isto vre me no ra ču na o zah te
vi ma prav ne si gur no sti, ra ci o nal no sti u po gle du prak tič nog ra da dr žav nih 
or ga na i mo gu ćim opa sno sti ma ko je sa so bom no si pre te ra no ši re nje kri mi
nal ne zo ne, od no sno hi per tro fi ja in kri mi na ci je.

Ka zne no prav na za šti ta ži vot ne sre di ne

Od re đe na kao skup pri rod nih i stvo re nih vred no sti, či ji kom plek sni me đu
sob ni od no si či ne okru že nje, od no sno pro stor i uslo ve za ži vot lju di2, ži vot na 
sre di na ima vi še struk zna čaj za op sta nak i odr ži vi raz voj sa vre me nog dru
štva, a po seb no ka da su u pi ta nju: zdra vlje, is hra na, ode va nje, le če nje i do bro
bit lju di i ži vo ti nja, ali i pri vre da i nje ne gra ne po put po ljo pri vre de, sto čar
stva, šu mar stva, lov stva, ri bar stva i tu ri zma. Sve u kup nost ljud skih po na ša nja, 
ko ji ma se po vre đu ju ili ugro ža va ju dru štve ne vred no sti ko je od re đu ju uslo ve 
za ču va nje, una pre đe nje i za šti tu ži vot ne i rad ne sre di ne čo ve ka, na zi va ju se 
eko lo škim de lik ti ma (Jo va še vić, 2009: 130). Tu spa da i eko lo ški kri mi na li tet 
u naj u žem smi slu re či, ko jim se sma tra ju ona kri vič na de la či ja je pri mar na 
cr ta da ugro ža va ju ili po vre đu ju osnov ne eko lo ške vred no sti (vo de, vo do to
ko ve, ze mlji šte, va zduh i ži vi svet) (Jol džić, 2002: 28), ko je su u di rekt noj ve zi 
sa op štim za štit nim objek tom kri vič nog pra va – pra vom čo ve ka na zdra vu 
ži vot nu sre di nu. Ali, tu spa da i eko lo ški kri mi na li tet u ši rem smi slu re či, od no

2 Član 3 stav 1 tačka 1, Zakon o zaštiti životne sredine, Službeni glasnik RS, br. 135/04, 36/09 i 
72/09.
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sno „dvo stra na“ kri vič na de la, ko ja su pr ven stve no na me nje na za šti ti ne kih 
dru gih do ba ra, ali ko ji ma se ujed no po vre đu ju ili ugro ža va ju ne ka eko lo ška 
do bra na ši rem pod ruč ju ili u znat noj me ri (Jol džić, 1995: 17). Eko lo ški de lik ti 
su vr sta ili deo ukup ne de lin kven ci je sa ko jom se jed no dru štvo – dr ža va, 
od no sno čo ve čan stvo u ce li ni, su o ča va u od re đe nom vre men skom pe ri o du, 
a spe ci fič nim ih či ni nji hov objekt za šti te – čo ve ko va zdra va ži vot na sre di na 
sa jed ne stra ne, od no sno pra vo čo ve ka na zdra ve uslo ve ži vo ta, kao jed no od 
osnov nih ljud skih pra va, sa dru ge stra ne (Jo va še vić, 2009: 131). Bez ob zi ra na 
niz nji ho vih za jed nič kih ka rak te ri sti ka, u struk tu ri eko lo ških de li ka ta se mo gu 
ja sno raz li ko va ti tri vr ste. To su: 1) kri vič na de la, 2) pri vred ni pre stu pi i 3) pre
kr ša ji. Eko lo ška kri vič na de la spa da ju u naj te že eko lo ške de lik te i za njih je 
za ko nom pro pi sa na naj stro ža vr sta sank ci ja. Po sto je tri vr ste eko lo ških kri vič
nih de la: 1) pra va eko lo ška kri vič na de la (u užem smi slu), 2) ne pra va eko lo
ška kri vič na de la (u ši rem smi slu) i 3) spo red na eko lo ška kri vič na de la. Pra va 
eko lo ška kri vič na de la iz osnov nog za ko no dav stva (u užem smi slu) je su ona 
kri vič na de la ko ja su u Kri vič nom za ko ni ku Re pu bli ke Sr bi je si ste ma ti zo va na u 
okvi ru po seb nog, XXIV po gla vlja po sve će nog kri vič nim de li ma pro tiv ži vot ne 
sre di ne. Ona za ne po sre dan objekt za šti te ima ju upra vo ži vot nu sre di nu kao 
ce li nu ili nje ne osnov ne ele men te: vo du, va zduh i ze mlji šte, ali i ele men te pri
ro de – ži vog sve ta (Jol džić, Jo va še vić, 2012: 181). Ne pra va eko lo ška kri vič na 
de la (eko lo ška kri vič na de la u ši rem smi slu) si ste ma ti zo va na su u Kri vič nom 
za ko ni ku u okvi ru dru gih po gla vlja. Ona su ta ko đe upra vlje na pro tiv ži vot ne 
sre di ne, ali na po sre dan na čin, te se uz nju, kao pre va len tan objekt za šti te, 
kod ovih de la ja vlja ju i ne ke dru ge dru štve ne vred no sti. Za to su, za vi sno od 
ovih kri te ri ju ma, ona i svr sta na u ne ke dru ge gru pe kri vič nih de la, kao što su: 
kri vič na de la pro tiv op šte si gur no sti lju di i imo vi ne, pro tiv bez bed no sti jav nog 
sa o bra ća ja, pro tiv ustav nog ure đe nja i bez bed no sti Re pu bli ke Sr bi je, pro tiv 
dr žav nih or ga na i pro tiv čo več no sti i dru gih do ba ra za šti će nih me đu na rod nim 
pra vom (Jol džić, Jo va še vić, 2012: 273274). Spo red na eko lo ška kri vič na de la su 
ona kri vič na de la ko ja ni su pred vi đe na Kri vič nim za ko ni kom, kao osnov nim 
kri vič no prav nim ak tom Re pu bli ke Sr bi je, već se na la ze u po seb nom, spo red
nom ili do pun skom kri vič nom za ko no dav stvu. U pi ta nju su za ko ni ko ji ma se 
ure đu je oblast ži vot ne sre di ne u ce lo sti ili nje ni po je di ni de lo vi. Ova kri vič na 
de la se po pra vi lu na la ze u ka zne nim od red ba ma tih eko lo ških za ko na, ko ji ma 
su pred vi đe na nji ho va obe lež ja bi ća, ka rak te ri sti ke, kao i vr sta i me ra ka zne 
ko ja se za njih mo že iz re ći u skla du sa uslo vi ma, na na čin i po po stup ku ko ji su 
pro pi sa ni Kri vič nim za ko ni kom (Jo va še vić, 2009: 132). Da kle, iako ni su lo ci ra ne 
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unu tar Kri vič nog za ko ni ka, ove od red be za pri mar nu funk ci ju ima ju in kri mi ni
sa nje i sank ci o ni sa nje eko lo ških kri vič nih de la (Jol džić, Jo va še vić, 2012: 255). 
Bu du ći da je, na kon stu pa nja na sna gu va že ćeg Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke 
Sr bi je 1. ja nu a ra 2006. go di ne, ve li ki broj kri vič nih de la pre ba čen iz spo red nog 
za ko no dav stva u ovaj glav ni ili osnov ni iz vor kri vič nog pra va na še ze mlje, eko
lo ška kri vič na de la iz spo red nog za ko no dav stva vi še ni su to li ko za stu plje na. 
Iz u ze tak je kri vič no de lo na dri ve te ri nar stva ili neo vla šće nog ba vlje nja pru ža
njem ve te ri nar skih uslu ga, ko je je i da lje in kri mi ni sa no Za ko nom o ve te ri nar
stvu3, ko ji se ov de ja vlja kao spo red ni iz vor kri vič nog pra va (Ba tri će vić, 2011: 
156). Ne ka spo red na eko lo ška kri vič na de la pro pi sa na su i Za ko nom o zdra vlju 
bi lja4, Za ko nom o sred stvi ma za za šti tu bi lja5, Za ko nom o ge ne tič ki mo di fi ko
va nim or ga ni zmi ma6 i Za ko nom o vo da ma7 (Jol džić, Jo va še vić, 2012: 259271).

U Kri vič nom za ko ni ku Re pu bli ke Sr bi je, kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre
di ne si ste ma ti zo va na su u okvi ru XXIV po gla vlja. To su sle de ća kri vič na de la: 
za ga đe nje ži vot ne sre di ne (član 260), ne pred u zi ma nje me ra za šti te ži vot ne 
sre di ne (član 261), pro tiv prav na iz grad nja i sta vlja nje u po gon obje ka ta i 
po stro je nja ko ja za ga đu ju ži vot nu sre di nu (član 262), ošte će nje obje ka ta i ure
đa ja za za šti tu ži vot ne sre di ne (član 263), ošte će nje ži vot ne sre di ne (član 264), 
uni šte nje, ošte će nje, iz no še nje u ino stran stvo i uno še nje u Sr bi ju za šti će nog 
pri rod nog do bra (član 265), uno še nje opa snih ma te ri ja u Sr bi ju i ne do zvo
lje no pre ra đi va nje, od la ga nje i skla di šte nje opa snih ma te ri ja (član 266), ne do
zvo lje na iz grad nja nu kle ar nih po stro je nja (član 267), po vre da pra va na in for
mi sa nje o sta nju ži vot ne sre di ne (član 268), ubi ja nje i zlo sta vlja nje ži vo ti nja 
(član 269), pre no še nje za ra znih bo le sti kod ži vo ti nja i bi lja ka (član 270), ne sa
ve sno pru ža nje ve te ri na r ske po mo ći (član 271), pro iz vod nja štet nih sred sta va 
za le če nje ži vo ti nja (član 272), za ga đi va nje hra ne i vo de za is hra nu, od no sno 
na pa ja nje ži vo ti nja (član 273), pu sto še nje šu ma (član 274), šum ska kra đa (član 
275), ne za ko nit lov (član 276) i ne za ko nit ri bo lov (član 277)8. Kao i osta la kri
vič na de la si ste ma ti zo va na po po je di nač nim po gla vlji ma Kri vič nog za ko ni ka, 

3 Član 155, Zakon o veterinarstvu, Službeni glasnik RS, br. 91/05 i 30/10.
4 Član 95, Zakon o zdravlju bilja, Službeni glasnik RS, br. 41/09.
5 Član 78, Zakon o sredstvima za zaštitu bilja, Službeni glasnik RS, br. 41/09. 
6 Član 45, Zakon o genetički modifikovanim organizmima, Službeni glasnik RS, br. 41/09.
7 Član 210, Zakon o vodama, Službeni glasnik RS, br. 30/10. 
8 Čl. 260277, Krivični zakonik Republike Srbije, Službeni glasnik RS, br. 85/05, 88/05, 107/05, 

72/09, 111/09 i 121/12.
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i ova de la ima ju jed nu za jed nič ku ka rak te ri sti ku ili tač ku ve zi va nja – za štit ni 
objekt. Za štit ni objekt je do bro, vred nost ili in te res ko me se pru ža kri vič no
prav na za šti ta od po vre de ili ugro ža va nja kri vič nim de li ma. Po sto je dve vr ste 
za štit nog objek ta: op šti i grup ni. Op šti za štit ni objekt pred sta vlja sve u kup nost 
do ba ra ko ja se šti te či ta vim si ste mom kri vič nog za ko no dav stva jed ne ze mlje. 
U kri vič nom pra vu Re pu bli ke Sr bi je op šti za štit ni objekt de fi ni san je an tro
po cen trič no i či ne ga čo vek i dru ge osnov ne dru štve ne vred no sti9. Grup ni 
za štit ni objekt ob u hva ta po seb na do bra ili vred no sti ko ja se šti te jed nom gru
pom kri vič nih de la, ko ja je pred vi đe na u po seb nom de lu Kri vič nog za ko ni ka 
(Jo va še vić, 2006: 82).

Iako je pri hva će no shva ta nje da za štit ni objekt eko lo ških kri vič nih de la či ni 
ži vot na sre di na, kod po je di nih kri vič nih de la iz ove gru pe nje go va prav na pri
ro da je spor na. Nji ma se šti te po seb ne dru štve ne vred no sti – eko lo ške vred
no sti, ko ji ma se sma tra ju svi oni ele men ti ukup nog eko sa, nji ho vi me đu sob ni 
od no si i pro ce si, ko ji su od uti ca ja na eko lo ške pro ce se ili omo gu ća va ju sa mo 
po sto ja nje eko lo ških pro ce sa kao traj nog ili ob no vlje nog sle da do ga đa ja, te 
ti me omo gu ća va ju ži vot ka kav po zna je mo (Jol džić, 1995: 16). Ali, ne ka od ovih 
de la ima ju vi še za štit nih obje ka ta od ko jih ni su svi eko lo ška do bra i vred no
sti (pri vre da i nje ne po je di ne gra ne, zdra vlje lju di itd.). Ta ko đe, ni je sa svim 
ja sno ko ja do bra i vred no sti se ovim in kri mi na ci ja ma za pra vo šti te, te se mo že 
po sta vi ti pi ta nje da li je to ži vot na sre di na, kao ce li na zbog vred no sti ko ju 
ima za čo ve ka, ži vot na sre di na kao do bro ili vred nost per se, čo ve ko vo pra vo 
na zdra vu ži vot nu sre di nu, po je di ni ele men ti ži vot ne sre di ne (vo da, va zduh, 
ze mlji šte, flo ra, fa u na), po je di nač ni pri mer ci (je din ke) bi lja ka i ži vo ti nja, kao 
do bra zna čaj na za čo ve ka, ili po je di nač ni pri mer ci (je din ke) bi lja ka i ži vo ti nja 
kao do bra per se? Po sle di ce eko lo ških kri vič nih de la sa sto je se u po vre di ili 
ugro ža va nju ži vot ne sre di ne, od no sno nje nih in te gral nih de lo va – va zdu ha, 
vo de, ze mlji šta, flo re ili fa u ne. Bi lo da su di rekt ne ili in di rekt ne, za jed nič ko im 
je to da su če sto dra stič ne („eko lo ške ka ta stro fe“) i da le ko se žne („pro du že ni 
efe kat“). Zbog to ga se mo že kon sta to va ti da je dru štve na opa snost eko lo ških 
kri vič nih de la iz u zet no ve li ka – čak na znat no vi šem ste pe nu ne go što se na 
pr vi po gled mo že za klju či ti. Spor na prav na pri ro da za štit nog objek ta kri vič nih 
de la pro tiv ži vot ne sre di ne, nji ho va dru štve na opa snost, kao i du go traj nost, 
ge o graf ska ras pro stra nje nost, da le ko se žnost, kom plek snost i te ška ot klo nji

9 Član 3, Krivični zakonik Republike Srbije, Službeni glasnik RS, br. 85/05, 88/05, 107/05, 72/09, 
111/09 i 121/12.
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vost nji ho vih po sle di ca na me ću pi ta nje: „Ko je žr tva ovih naj te žih eko lo ških 
de li ka ta?“ Kao su bjek ti ko ji su ne po sred no po vre đe ni ili ugro že ni ovim kri vič
nim de li ma se, kao i kod osta lih kri vič nih de la, mo gu po ja vi ti po je din ci, od no
sno fi zič ka li ca. Sta ti stič ki po da ci po ka zu ju da u sve tu go di šnje ve ći broj lju di 
iz gu bi ži vot usled eko lo ških kri vič nih de la ne go usled „kla sič nih“ ubi sta va, a 
mi li o ni njih tr pe i raz ne dru ge ne ga tiv ne po sle di ce ovog ob li ka kri mi na li te ta 
(Burns, Lynch, 2004: 481). Me đu tim, u slu ča ju eko lo škog kri mi na li te ta, vik ti mi
za ci ji mo gu bi ti iz lo že ne i či ta ve dru štve ne gru pe ko je, zbog od re đe nih svo
jih ka rak te ri sti ka kao što su: ge o graf ski pro stor ko ji na se lja va ju, pri pad nost 
od re đe noj et nič koj gru pa ci ji, si ro ma štvo, neo bra zo va nost, pri ro da de lat no sti 
ko jom se bi obez be đu ju eg zi sten ci ju i slič no, mo gu po sta ti žr tve ta ko zva ne 
„eko lo ške dis kri mi na ci je“ (en vi ron men tal di scri mi na tion)10 ili „eko lo škog ra si
zma“ (en vi ron men tal ra cism)11. U pi ta nju su pri pad ni ci lo kal nih za jed ni ca, či ji 
iz vo ri pri ho da po či va ju na odr ži vom ko ri šće nju pri rod nih re sur sa na od re đe
noj te ri to ri ji u vi du uz ga ja nja i eks plo a ti sa nja od re đe nih bilj nih kul tu ra, lo va, 
ri bo lo va i tu ri zma. Oni po sta ju ošte će ni u slu ča ju de va sti ra nja eko si ste ma na 
pro sto ru ko ji oni na se lja va ju i is ko ri šća va ju usled ne le gal nog ili čak le gal nog, 
ali sva ka ko ne le gi tim nog, ne ra ci o nal nog, pre ko mer nog i neo dr ži vog eks plo a
ti sa nja tih pri rod nih bo gat sta va od stra ne moć nih mul ti na ci o nal nih kom pa ni ja 
(Bul lard, 2002). Ta kvim po stu pa njem se ove i ona ko si ro ma šne za jed ni ce, či ja 
eg zi sten ci ja di rekt no za vi si od pri rod nih re sur sa od re đe ne ge o graf ske ce li ne, 
osta vlja ju bez ika kvih iz vo ra pri ho da, či me se na naj ne po sred ni ji na čin ugro
ža va ju ži vot, zdra vlje i te le sni in te gri tet nji ho vih čla no va, ali i uma nju ju nji ho ve 
šan se za pri vred ni, kul tur ni i eko nom ski pro spe ri tet.

Osim po je di nih dru štve nih gru pa, kao žr tva eko lo ških kri vič nih de la mo že 
se, u kraj njoj li ni ji, po sma tra ti i dru štvo kao ce li na, u smi slu za jed ni ce svih, 
ne sa mo sa da šnjih, već i bu du ćih ge ne ra ci ja. U pri log to me go vo ri shva ta nje 
da funk ci ja ovih kri vič nih de la ni je da šti te ži vot nu sre di nu ra di nje sa me, već 
zbog nje ne funk ci je i va žno sti za čo ve čan stvo, te da nji hov objekt za šti te ni je 
ži vot na sre di na kao ta kva, već pra vo čo ve ka na zdra vu i re la tiv no oču va nu 
ži vot nu sre di nu (Sto ja no vić, 2006: 600), ko je kao jed no od osnov nih ljud skih 
pra va spa da u ta ko zva na „pra va so li dar no sti“ ili „pra va tre će ge ne ra ci je“ (Pa u

10 Johnson, J. A. (2008, 16. Novembar), Environmental discrimination: Poor People of Color 
Suffer Biggest Burden, New York Times, dostupno na: http://www.nwitimes.com/news/
opinion/article_2d7700c409c659d58e4e61392c9ef02e.html 

11 Više o pojmu i karakteristikama ekološkog rasizma (environmental racism) videti na: http://
www.pollutionissues.com/EcFi/EnvironmentalRacism.html 
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no vić, Kri vo ka pić, Kr stić, 2007: 292). Na su prot ovom sta vu, sve je za stu plje ni ji i 
ar gu ment da je žr tva ovih kri vič nih de la ži vot na sre di na kao ce li na, od no sno 
da su to nje ni po je di ni ele men ti – in te gral ni de lo vi (flo ra, fa u na, va zduh, vo da 
i ze mlji šte) (Jo va še vić, 2009: 265). On je in spi ri san osnov nim po stu la ti ma bi o
cen trič ne eti ke, pre ma ko joj pri rod na do bra po se du ju vred nost per se, da kle, 
neo vi sno od ko ri sti ko ju do no se čo ve ku ili funk ci je ko ju za nje ga oba vlja ju.

Iako sa vre me ni pri stup in spi ri san bi o cen trič nom eti kom sa svim oprav
da no na la že pri hva ta nje ši reg poj ma žr tve, neo p hod no je ima ti u vi du da 
su vi še eks ten ziv no de fi ni sa nje tog poj ma mo že do ve sti do od re đe nih pro
ble ma ka ko te o rij ske ta ko i prak tič ne pri ro de. Na i me, pot pu ni, ra di kal ni i na gli 
pre la zak na ap so lut ni bi o cen tri zam u kri vič nom pra vu imao bi za po sle di cu 
pre te ra no ši re nje kri mi nal ne zo ne. Ta, ta ko zva na „hi per tro fi ja in kri mi na ci je“ 
mo gla bi do ve sti do ozbilj nog pre op te re će nja pra vo sud nih or ga na i broj nih 
kom pli ka ci ja u nji ho vom ra du. Ta ko đe, po sta vi lo bi se pi ta nje na ko ji na čin bi 
sve in di rekt ne žr tve i dru štvo kao ce li na mo gle da na stu pa ju u ulo zi ošte će
nog, ka ko bi se do sva ke od njih do šlo, na ko ji na čin bi se od sva ke od njih pri
ba vio is kaz i ka ko bi se one obe šte ti le. Ima ju ći u vi du na ve de ne ar gu men te pro 
et con tra, naj i sprav ni je i naj ra ci o nal ni je bi bi lo pri hva ti ti onu de fi ni ci ju poj ma 
žr tve ko ja je do volj no eks ten ziv na da omo gu ći za šti tu što ši rem kru gu li ca, ali 
isto vre me no i do volj no pre ci zna da uva ža va zah te ve prav ne si gur no sti i re al ne 
mo guć no sti po je di nač nih pra vo sud nih si ste ma.

Po jam žr tve

Da bi se uop šte mo glo go vo ri ti o po ten ci jal nim žr tva ma eko lo ških de li
ka ta, a po seb no kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne, neo p hod no je pre i spi ta ti 
de fi ni ci ju sa mog poj ma žr tve, bu du ći da u vik ti mo lo škoj li te ra tu ri još uvek 
ni je is kri sta li san uni ver zal no pri hva ćen po jam žr tve. Ta ko đe, tre ba ima ti u 
vi du da po jam žr tve ni je re zi sten tan na pro me ne etič kih shva ta nja u dru štvu. 
Po jam žr tve u užem smi slu od no si se na li ca či ja su do bra ili pra va ne po sred no 
po vre đe na ili ugro že na iz vr še njem kri vič nog de la, od no sno kr še njem me đu
na rod no pri zna tih nor mi o ljud skim pra vi ma, dok žr tva u ši rem smi slu ob u
hva ta li ca i dru ge su bjek te (so ci jal ne gru pe, ko lek ti ve, dru štvo) či ja su do bra ili 
pra va ne po sred no ili po sred no po vre đe na ili ugro že na iz vr še njem kri vič nog 
de la ili dru gih ka žnji vih rad nji, od no sno kr še njem me đu na rod no pri zna tih 
nor mi o ljud skim pra vi ma. Di rekt na žr tva je ste li ce ko je je ne po sred no is ku
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si lo vik ti mi za ci ju, od no sno pre tr pe lo kri vič no de lo i nje go ve po sle di ce, dok 
se in di rekt nim žr tva ma sma tra ju li ca iz bli žeg okru že nja di rekt ne žr tve, ko ja 
emo ci o nal no pa te ili tr pe fi nan sij ske po sle di ce kri vič nog de la, iako ni su bi le 
ne po sred no iz lo že ne vik ti mi za ci ji (Ig nja to vić, Si me u no vićPa tić, 2011: 2122).

De kla ra ci ja Uje di nje nih na ci ja o osnov nim prin ci pi ma prav de za žr tve kri
vič nih de la i zlo u po tre be vla sti, iz 1985. go di ne, po jam žr tve od re đu je pri lič no 
eks ten ziv no, pod vo de ći pod nje ga li ca ko ja su, po je di nač no ili ko lek tiv no pre tr
pe la šte tu, uklju ču ju ći te le snu ili du šev nu po vre du, emo ci o nal nu pat nju, ma te ri
jal ni gu bi tak ili gru bi na pad na svo ja osnov na pra va, usled či nje nja ili ne či nje nja 
ko ja pred sta vlja ju kr še nje kri vič nog za ko no dav stva dr ža ve čla ni ce. Po po tre bi, 
po jam žr tve ob u hva ta i čla no ve uže po ro di ce di rekt ne žr tve, li ca ko ja ona iz dr
ža va, kao i li ca ko ja su pre tr pe la šte tu po ma žu ći žr tva ma u ne vo lji ili spre ča va
ju ći vik ti mi za ci ju, kao i li ca ko ja su, po je di nač no ili ko lek tiv no, pre tr pe la šte tu, 
uklju ču ju ći i te le snu ili du šev nu po vre du, emo ci o nal nu pat nju, ma te ri jal ni gu bi
tak ili te šku po vre du osnov nih pra va, usled či nje nja ili ne či nje nja ko ja još uvek 
ne pred sta vlja ju kr še nje na ci o nal nog kri vič nog za ko no dav stva, ali pred sta vlja ju 
kr še nje me đu na rod no pri zna tih nor mi o ljud skim pra vi ma.12

Po jam zlo či na bez žr tve (victimlesscrimes)

U dru goj po lo vi ni XX ve ka, Ed win Schur je skre nuo paž ju na po sto ja nje 
ni za kri vič nih de la bez žr tve u tra di ci o nal nom smi slu (cri mes wit ho ut vic tims), 
kod ko jih po sto je do bra ili in te re si ko ji se vre đa ju ili ugro ža va ju, ali ih je te ško 
iden ti fi ko va ti (Schur, 1965: 169). Otu da se, ka ko je is ta kao Walsh 1983. go di ne 
(pre ma Ig nja to vić, 2008), za ova kri vič na de la u an glo sak son skoj li te ra tu ri, 
uobi ča jio iz raz „de la bez žr tve“ (vic ti mless cri mes). U pi ta nju su ljud ska po na
ša nja (či nje nja ili ne či nje nja) ko ja spa da ju u ka te go ri ju ma la pro hi bi ta, što zna či 
da ona ni su zlo či ni po se bi (per se), već da su pro gla še na za zlo či ne is klju či vo 
za hva lju ju ći vo lji za ko no dav ca. Tu se uglav nom svr sta va ju kri vič na de la pro
tiv jav nog re da, za ko ja se sma tra da zbog svo je pri ro de ugro ža va ju dru štve ni 
mo ral zbog to ga što sa dr že ele men te „gre ha“ i „po ro ka“ (Ig nja to vić, 2008: 179 
180). Hu go Be dau (pre ma Ig nja to vić, 2008) is ti če da zlo či ni ma bez žr tve tre ba 
sma tra ti kri vič na de la či ji ak te ri de lu ju sa gla sno šću vo lja od ra slih oso ba (kao 

12  Declaration of Basic Principles of Justice for Victims of Crime and Abuse of Power, General 
Assembly Resolution A / RES / 40 / 34, adopted on 29th November 1985 on 96th Plenary 
Meeting, dostupno na: http://www.un.org/documents/ga/res/40/a40r034.htm 



Ana Batrićević

122

što mo že bi ti slu čaj kod po ba ča ja, pod uslo vom da se za če to de te ne sma tra 
li cem), de lo ne pri ja vlju ju po li ci ji, (ma da to mo gu uči ni ti dru ga li ca), sa mi ne 
sma tra ju da su ošte će ni nje go vim iz vr še njem, (iako dru ga li ca to mo gu mi sli ti). 
Kao pri me ri de la ko ja po pra vi lu spa da ju u ovu ka te go ri ju de li ka ta, naj če šće se 
u li te ra tu ri na vo de: 1) opi ja nje i zlo u po tre ba opoj nih dro ga, 2) skit nja i pro sja
če nje, 3) koc ka nje, 4) pro sti tu ci ja, 5) so ci jal no ne pri hva tlji va po na ša nja ma lo
let ni ka, kao što je be ža nje od ku će ili bes po sli če nje. U ne kim prav nim si ste
mi ma su ova kva po stu pa nja in kri mi ni sa na, bi lo kao kri vič na de la bi lo kao pre
kr ša ji, dok se u dru gi ma na la ze iz van kri mi nal ne zo ne (Ig nja to vić, 2008: 180), 
što sa mo po tvr đu je da je svr sta va nje ne kog po na ša nja u zlo či ne bez žr tve u 
znat noj me ri uslo vlje no isto rij skim, so ci jal nim, kul tur nim, eko nom skim i po li
tič kim okol no sti ma u jed noj dr ža vi, od no sno dru štvu. Sto ga, po je di ni auto ri, 
kao što je Do nald Dic kson (pre ma Ig nja to vić, 2008), sma tra ju da su ova po na
ša nja ste kla sta tus kri vič nih de la sa mo za hva lju ju ći pri ti sku na za ko no dav ce 
od stra ne po je di nih po li tič ki moć nih dru štve nih gru pa či ja mo ral na ose ća nja 
ili eko nom ske in te re se ona ugor ža va ju. Ipak, tre ba is ta ći da de li ka ta bez žr tve, 
ba rem u smi slu u ko me ih ci ti ra ni kri mi no lo zi od re đu ju, za pra vo ne ma. Kod 
sva kog de lik ta, po vre đe no je ili ugro že no ne ko do bro ili in te res, a žr tvu ne 
tre ba svo di ti sa mo na fi zič ka li ca, od no sno nji ho ve ko lek ti vi te te (Ig nja to vić, 
2008: 180).

Eko lo ška kri vič na de la kao zlo či ni bez žr tve – ar gu men ti  
proetcontra

Osim po na ša nja ko ja se tra di ci o nal no sma tra ju zlo či ni ma bez žr tve, u ovu 
ka te go ri ju de li ka ta se sve če šće svr sta va ju i eko lo ška kri vič na de la. Iz ve šta ji 
re le vant nih me đu na rod nih or ga ni za ci ja ko je se ba ve za šti tom ži vot ne sre di ne, 
kao što je En vi ron men tal In ve sti ga tion Agency (EIA)13, upo zo ra va ju da eko lo ška 
kri vič na de la, upra vo zbog či nje ni ce da se če sto per ci pi ra ju kao zlo či ni bez 
žr tve (vic ti mless cri mes), za u zi ma ju ne za vid no me sto na li sti pri o ri te ta na ci o nal
nih po li ti ka su zbi ja nja kri mi na li te ta. Za to ade kva tan od go vor dru štva i dr ža ve 

13 Environmental Investigation Agency (EIA) je nezavisna organizacija posvećena pokretanju i 
vođenju istraga i kampanja usmerenih na otkrivanje, dokazivanje i sprečavanje ekoloških 
delikata i ostvarivanje pozitivnih promena u oblasti zaštite životne sredine od najrazličitijih 
vidova zloupotreba, povreda i ugrožavanja. Više o radu ove organizacije videti na njenoj 
zvaničnoj internet prezentaciji: http://www.eiainternational.org/
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na ta kva po na ša nja ve o ma če sto iz o sta je, upr kos nji ho vim ne ret ko dra stič nim 
po sle di ca ma (Ri ce i dr., 2008: 3). Na i me, pa žnja na u ke i prak se kri vič nog pra va 
usme re na je uglav nom na ta ko zva na „kla sič na“ ili „tra di ci o nal na“ kri vič na 
de la kao što su: ubi stvo, kra đa, si lo va nje i slič no, dok se eko lo ška kri vič na de la 
ne do volj no pro u ča va ju, iako su jed na ko zna čaj na (Burns, Lynch, 2004: 482). U 
sve tlu tih sa zna nja mo že se po sta vi ti pi ta nje da li je uop šte oprav da no eko lo
ška kri vič na de la tre ti ra ti kao zlo či ne bez žr tve i zbog če ga je „vic ti mless“ kon
cept neo dr živ u kon tek stu eko lo škog kri mi na li te ta.

Svr sta va nje eko lo ških kri vič nih de la u zlo či ne bez žr tve bi lo bi oprav da no 
sa mo pod uslo vom da žr tvu de fi ni še mo u naj re strik tiv ni jem smi slu, da kle, kao 
fi zič ko li ce ko je je di rekt no po go đe no po sle di ca ma de lik ta. Na i me, či nje ni ca 
je da se kod kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne ne mo že uvek iden ti fi ko va ti 
ne po sred na žr tva, te da ona če sto ni ne po ga đa ju di rekt no po je din ce (fi zič ka 
li ca) već ži vot nu sre di nu, nje ne de lo ve, od re đe ne ko lek ti vi te te (raz li či te so ci
jal ne gru pe) ili prav na li ca. Kao ar gu ment u pri log pri me ne „vic ti mless“ kon
cep ta, u od no su na ova kri vič na de la, tre ba is ta ći i či nje ni cu da on svo je upo ri
šte ima u po stu la ti ma an tro po cen trič ne eti ke, ko ja je i da lje u te me lji ma kri vič
no prav nih si ste ma ve ći ne ze ma lja, uklju ču ju ći i na šu. Shod no to me, i Kri vič ni 
za ko nik Re pu bli ke Sr bi je u čla nu 3 pred vi đa da se kri vič no prav na za šti ta pru ža 
sa mo čo ve ku i dru gim osnov nim dru štve nim vred no sti ma, ko je pred sta vlja ju 
osnov i gra ni ce za od re đi va nje kri vič nih de la, pro pi si va nje kri vič nih sank ci ja i 
nji ho vu pri me nu, u me ri u ko joj je to nu žno za su zbi ja nje tih de la14.

Sa dru ge stra ne, tre ba uze ti u ob zir da pro me nje na etič ka shva ta nja, u 
vi du ra di kal nog za o kre ta od an tro po cen tri zma ka bi o cen tri zmu, do pu šta ju 
da se u sa vre me nim vik ti mo lo škim stu di ja ma žr tva de fi ni še na na čin ko ji je 
znat no ši ri od tra di ci o nal nog i to ta ko da ob u hva ti i po je din ce ko ji su in di
rekt no po go đe ni po sle di ca ma de lik ta, ali i prav na li ca, ko lek ti vi te te ko ji 
ne ma ju svoj stvo prav nih li ca, ali i ži vot nu sre di nu i nje ne in te gral ne de lo ve 
(ze mlji šte, va zduh, vo du, flo ru i fa u nu) kao do bra i vred no sti per se. Na i me, 
bi o cen trič na eti ka je ta kva eti ka ko joj je ži vot u sre di štu pa žnje i ko ja zah te va 
ne po sred nu za šti tu sva kog ži vo ta kao vred no sti po se bi, a ne sa mo po sred nu 
za šti tu ži vih bi ća kao vred no sti ko je su sred stvo za ostva re nje ne kih dru gih 
ci lje va (Vi sko vić, 2009: 323). Sa vre me na na uč na sa zna nja o zna ča ju ži vot ne 
sre di ne uop šte, pa i za op sta nak či ta vog čo ve čan stva, ali i nje noj vred no sti 

14 Član 3, Krivični zakonik Republike Srbije, Službeni glasnik RS, br. 85/05, 88/05, 107/05, 72/09, 
111/09 i 121/12.



Ana Batrićević

124

per se, uti ca la su na to da an tro po cen tri zam u mo der noj eti ci po ste pe no bu de 
za me njen bi o cen tri zmom. Od stu pa nje od iz ra zi to an tro po cen trič nog na če la 
i pre la zak na prin ci pe bi o cen trič ne eti ke po ste pe no se od ra ža va ju i na za ko
no dav stvo, ka ko na me đu na rod nom ta ko i na na ci o nal nom ni vou, te se mo že 
pri me ti ti i znat no eks ten ziv ni je i flek si bil ni je od re đi va nje za štit nog objek ta u 
kri vič nom pra vu, što po go du je pri hva ta nju ši re de fi ni ci je poj ma žr tve. Flek si
bil nost za kon skih okvi ra, ko ji ma je od re đen po jam op šteg za štit nog objek ta, 
po tvr đu je i op šte pri sut na ten den ci ja ši re nja kri vič no prav ne za šti te na nor ma
tiv nom pla nu, za stu plje na ne sa mo u na šem, već i u upo red nom kri vič nom 
pra vu (Sto ja no vić, 2006: 31). Trend ši re nja kri vič no prav ne za šti te na do bra i 
vred no sti ko ja ra ni je njo me ni su bi la ob u hva će na ima broj ne pred no sti, 
po seb no u kon tek stu su zbi ja nja eko lo škog kri mi na li te ta. Raz log za to le ži u 
kon stant noj de gra da ci ji sta nja ži vot ne sre di ne u ce lom sve tu i nje noj stal noj 
iz lo že no sti naj te žim ob li ci ma po vre đi va nja i ugro ža va nja od stra ne čo ve ka, 
sa jed ne stra ne, i uvi đa nja nje ne neo p hod no sti za op sta nak či ta vog čo ve čan
stva, sa dru ge stra ne. Do sa da šnji, re strik tiv ni pri stup de fi ni sa nju poj ma žr tve 
i „kru to“ i stro go an tro po cen trič no de fi ni sa nje za štit nog objek ta ni su omo
gu ća va li da se tim poj mo vi ma ob u hva te i od re đe ni ele men ti ži vot ne sre di ne, 
dok sa vre me ni, flek si bil ni ji pri stup to do pu šta te ga zbog to ga tre ba pri hva ti ti 
kao po dob ni jeg da omo gu ći efi ka snu za šti tu eko lo ških do ba ra i vred no sti.

Za tim, či nje ni ca je da i in di rekt na žr tva če sto tr pi ve o ma in ten ziv ne i 
du go traj ne po sle di ce ovih de la, kao i da ona po svo joj pri ro di po ga đa ju ne 
sa mo po je din ce već upra vo nji ho ve sku pi ne, ko je su, na pri mer, na se lje ne na 
od re đe nom ge o graf skom pod ruč ju ili iz lo že ne dej stvi ma od re đe nih fak to ra. 
Kao ar gu ment pro tiv vic ti mless cri me kon cep ta tre ba is ta ći i nje go vu te o rij sku 
neo dr ži vost uop šte, po što je kod sva kog de lik ta po vre đe no ili ugro že no ne ko 
do bro ili in te res. Ipak, či ni se da je on po seb no neo prav dan u po gle du eko
lo ških kri vič nih de la, bu du ći da mo že ge ne ri sa ti niz štet nih prak tič nih po sle
di ca ka ko u do me nu pri mar ne, se kun dar ne i ter ci jar ne pre ven ci je eko lo škog 
kri mi na li te ta, ta ko i na po lju dr žav ne re ak ci je na eko lo ška kri vič na de la i to 
pre sve ga u vi du nji ho vog re đeg pri ja vlji va nja i bla žeg sank ci o ni sa nja uči ni
la ca tih de li ka ta. U skla du sa tim, kao ključ ni raz log za od ba ci va nje vic ti mless 
cri me kon cep ta u eko lo škom kon tek stu mo že se na ve sti stav da on do vo di 
do od no sa pre ma ovim de lik ti ma kao „ma nje dru štve no opa snim“, od no sno 
kao pre ma „ad mi ni stra tiv nim pre stu pi ma“ ili pre kr ša ji ma, zbog če ga iz o sta je 
do volj no sna žna dru štve na osu da nji ho vih uči ni la ca, a sa mim tim i nji ho vo 
bla go vre me no pro ce su i ra nje i ade kvat no sank ci o ni sa nje. Ta kav pri stup, u kraj
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njoj li ni ji, do pri no si i po go du je po ja vi re ci di va me đu uči ni o ci ma ovih kri vič
nih de la, pre sve ga za to što pri me na eko lo škog ka zne nog za ko no dav stva u 
ve ći ni ze ma lja još uvek ni je do volj no do sled na i efi ka sna da bi bi la u sta nju da 
od vra ti uči ni o ce od vr še nja ovih kri vič nih de la (Burns, Lynch, 2004: 483). Za to 
se upra vo in si sti ra na to me da kri vič ne sank ci je, ko je se iz ri ču uči ni o ci ma ovih 
kri vič nih de la, na ro či to ka da su to prav na li ca (kor po ra ci je), bu du na ta kvom 
ni vou stro go sti i efi ka sno sti da spre če nji ho vo vr še nje, od no sno od vra te uči ni
o ce od to ga (Lem kin, 1996: 307).

Eko lo ški kri mi na li tet u Re pu bli ci Sr bi ji – sta ti stič ki po ka za te lji

Ima ju ći u vi du sa svim oprav da nu pret po stav ku da je pro ce nat tam nih 
broj ki kri mi na li te ta, ka da su u pi ta nju kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre di ne u 
na šoj ze mlji, re la tiv no vi sok, ras po lo ži ve sta ti stič ke po ka za te lje o bro ju li ca 
ko ja su za njih pri ja vlje na, op tu že na i osu đe na tre ba po sma tra ti sa re zer
vom. Stva ra nje re al ne sli ke o sta nju u ovoj obla sti kri mi na li te ta u na šoj ze mlji 
do ne kle ote ža va i či nje ni ca da se sta ti stič ki po da ci za njih vo de odvo je no od 
osta lih kri vič nih de la tek od 1. ja nu a ra 2006. go di ne, ka da je na sna gu stu pio 
va že ći Kri vič ni za ko nik u ko me su ona po pr vi put si ste ma ti zo va na u okvi ru 
za seb nog, XXIV po gla vlja. Po zna to je da je evi den ci ja o bro ju li ca ko ja su pri
ja vlje na, op tu že na i osu đe na za eko lo ška kri vič na de la vo đe na i ra ni je (vi še o 
to me vi de ti u: Jol džić, 1995: 187242), ali su iz me ne kri vič nog za ko no dav stva 
iz 2006. go di ne uti ca le na na čin nji ho vog evi den ti ra nja15. Na i me, u po gla vlje 
po sve će no kri vič nim de li ma pro tiv ži vot ne sre di ne su sa da svr sta na ne ka de la 
ko ja su ra ni je bi la u dru gim po gla vlji ma Kri vič nog za ko ni ka, na pri mer, u gru pi 
kri vič ni ih de la pro tiv pri vre de ili u spo red nom za ko no dav stvu (Jol džić, 2006: 
181182). Po red to ga, kri mi nal na zo na je u ovoj obla sti pro ši re na ta ko što su 
uve de ne i ne ke no ve in kri mi na ci je, kao što je, na pri mer, kri vič no de lo ubi ja

15 Videti: Statistički bilten – Punoletni učinioci krivičnih dela – Prijave, optuženja i osude – 2006, 
br. 490 (2009); Statistički bilten – Punoletni učinioci krivičnih dela – Prijave, optuženja i osude 
– 2007, br. 502 (2009); Statistički bilten – Punoletni učinioci krivičnih dela – Prijave, optuženja 
i osude – 2008, br. 514 (2010); Statistički bilten – Punoletni učinioci krivičnih dela – Prijave, 
optuženja i osude – 2009, br. 529 (2010); Saopštenje: Punoletni učinioci krivičnih dela u 
Republici Srbiji, 2010. br. 201 (2011).
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nja i zlo sta vlja nja ži vo ti nja16. Da kle, sa dr ži na poj ma eko lo ških kri vič nih de la 
u užem smi slu, od no sno kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne, iz me nje na je 
na kon 1. ja nu a ra 2006. go di ne usled za ko no dav nih iz me na, te tim poj mom 
vi še ni su ob u hva će na ista de la kao pre tog da tu ma, što ote ža va upo re đi va nje, 
na pri mer, ukup nog bro ja pri ja vlje nih, op tu že nih i osu đe nih li ca za ovu gru pu 
kri vič nih de la pre i po sle tog da tu ma. Na rav no, evi den ti ra nje po je di nih kri vič
nih de la je mo gu će pra ti ti iako su, kao što je to slu čaj sa kri vič nim de lom ne za
ko ni tog lo va ili kri vič nim de lom ne za ko ni tog ri bo lo va,17 ona sa da si ste ma ti zo
va na u okvi ru kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne, dok su se ra ni je na la zi la u 
okvi ru kri vič nih de la pro tiv pri vre de18 (Jol džić, 1995: 195203).

Ras po lo ži vi sta ti stič ki po da ci po ka zu ju da je udeo kri vič nih de la pro tiv 
ži vot ne sre di ne u ukup nom bro ju kri vič nih de la uči nje nih u na šoj ze mlji od 
2006. do 2010. go di ne re la tiv no ma li. Na i me, broj li ca pri ja vlje nih za kri vič na 
de la pro tiv ži vot ne sre di ne u ovom pe ri o du či ni sve ga oko 1,8% od ukup nog 
bro ja pri ja vlje nih kri vič nih de la – (2006. go di ne 1,87%, 2007. go di ne 1,81%, 
2008. go di ne 1,82%, 2009. go di ne 2,04% i 2010. go di ne ta ko đe 2,04%). Ka da 
je u pi ta nju broj li ca op tu že nih za kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre di ne, nji hov 
udeo u ukup nom bro ju osu đe nih li ca se kre će oko 2%. Na i me, 2006. go di ne 
on je iz no sio 2,49% od ukup nog bro ja pri ja vlje nih kri vič nih de la, 2007. go di ne 
2%, 2008. go di ne 1,95%, dok Sa op šte nje Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku ne 
sa dr ži po dat ke o bro ju li ca op tu že nih za ova kri vič na de la u 2010. go di ni. Udeo 
bro ja li ca ko ja su osu đe na za kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre di ne, u ukup
nom bro ju osu đe nih uči ni la ca, va ri ra u iz no su od 1,5% do 2,4%. Tač ni je, 2006. 
go di ne je taj pro ce nat bio 2,36%, 2007. go di ne 1,79%, 2008. go di ne 1,87%, 
2009. go di ne 1,74%, a 2010. go di ne je iz no sio 1,46 %. 

U pe ri o du od 2006. do 2010. go di ne ni su uoče ne zna čaj ni je osci la ci je u 
po gle du bro ja li ca ko ja su pri ja vlje na, op tu že na i osu đe na za kri vič na de la pro
tiv ži vot ne sre di ne. Iz u ze tak u tom po gle du pred sta vlja kri vič no de lo uni šte
nja, ošte će nja, iz no še nja u ino stran stvo i uno še nja u Sr bi ju za šti će nog pri rod
nog do bra iz čla na 265. Kri vič nog za ko ni ka, za ko je je u 2010. go di ni pri ja vljen 
znat no ve ći broj li ca ne go pret hod nih go di na – on je iz no sio čak de ve de set i 

16 Član 269, Krivični zakonik Republike Srbije, Službeni glasnik RS, br. 85/05, 88/05, 107/05, 
72/09, 111/09 i 121/12.

17 Član 276 i 277.
18 Član 162 i 163 Krivični zakon Srbije, Službeni glasnik SRS, br. 26/77, 28/77, 43/77, 20/79, 24/84, 

39/86, 51/87, 6/89, 42/89 i 21/90, i Službeni glasnik RS, br. 16/90, 26/91, 75/91, 9/92, 49/92, 
51/92, 23/93, 67/93, 47/94, 17/95, 44/98, 10/02, 11/02, 80/02, 39/03 i 67/03.
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tri, dok je za isto de lo, na pri mer, 2008. go di ne pri ja vlje no sa mo jed no, a 2009. 
sve ga dva li ca (Ba tri će vić, 2012: 206).

O efi ka sno sti dr žav ne re ak ci je na eko lo ški kri mi na li tet go vo ri od nos 
iz me đu bro ja pri ja vlje nih i bro ja op tu že nih, od no sno bro ja pri ja vlje nih i bro ja 
osu đe nih li ca za ova kri vič na de la. Iz ana li ze sta ti stič kih po da ta ka pro iz la zi da 
je 2006. go di ne u 70,5% slu ča je va pri ja vlji va nja kri vič nih de la pro tiv ži vot ne 
sre di ne po ten ci jal ni uči ni lac i op tu žen. Me đu tim, na red nih go di na je udeo 
bro ja op tu že nih li ca u bro ju pri ja vlje nih bio znat no ni ži i kre tao se oko jed ne 
po lo vi ne od bro ja pri ja vlje nih. Ta ko je 2007. go di ne od ukup nog bro ja pri ja
vlje nih li ca op tu že no 55,68%, 2008. go di ne 56,68%, a 2009. go di ne 50,97%. 
U Sa op šte nju Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku ne ma po da ta ka o bro ju li ca 
ko ja su 2010. go di ne op tu že na za kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre di ne, već 
sa mo o bro ju li ca pri ja vlje nih i osu đe nih za ta de la. Od ukup nog bro ja li ca 
ko ja su pri ja vlje na za kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre di ne, 2006. go di ne je osu
đe no 49,88% li ca, 2007. go di ne 39,45% li ca, 2008. go di ne 43,21% li ca, 2009. 
go di ne 39,90% li ca, a 2010. go di ne 21,36% li ca. Da kle, mo že se uoči ti da je 
2010. go di ne taj pro ce nat bio znat no ma nji ne go pret hod nih go di na. U sva
kom slu ča ju, on ni ka da ni je pre šao po lo vi nu pri ja vlje nih li ca, što mo že do ve sti 
u pi ta nje efi ka snost ra da pra vo sud nih or ga na na pla nu nji ho vog do ka zi va nja, 
ali i po zna va nja fe no me no lo gi je eko lo škog kri mi na li te ta.

Za klju čak

Iako ma li broj pri ja vlje nih, op tu že nih i osu đe nih li ca za kri vič na de la pro tiv 
ži vot ne sre di ne na pr vi po gled mo že upu ći va ti na za klju čak da eko lo ški kri mi
na li tet ne ma zna čaj ni jeg ude la u ukup nom kri mi na li te tu u Re pu bli ci Sr bi ji u 
po sma tra nom pe ri o du, pri ro da ovih kri vič nih de la i okol no sti pod ko ji ma se 
ona vr še pre uka zu ju na okol nost da u ovoj obla sti kri mi na li te ta u na šoj ze mlji 
eg zi sti ra vi sok pro ce nat tam nih broj ki. Kao je dan od raz lo ga za ta kvo sta nje 
mo že se na ve sti či nje ni ca da se ta kva de la (či nje nja i ne či nje nja) če sto i ne pre
po zna ju kao ne do zvo lje na, od no sno ne za ko ni ta i kri mi nal na, ka ko od stra ne 
gra đa na, ta ko i od stra ne pred stav ni ka dr žav nih or ga na nad le žnih za nji ho vo 
ot kri va nje, do ka zi va nje, spre ča va nje, sank ci o ni sa nje i su zbi ja nje. Kao je dan od 
raz lo ga za ta kvu si tu a ci ju mo že se na ve sti ne po zna va nje ili ne pot pu no po zna
va nje fe no me no lo gi je i eti o lo gi je eko lo škog kri mi na li te ta. Osim to ga, sti če se 
uti sak da ni la ič ka ni struč na jav nost ni je u do volj noj me ri upo zna ta sa re le
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vant nim za kon skim od red ba ma kri vič nog i pre kr šaj nog pra va ko ji ma su ta kva 
po na ša nja in kri mi ni sa na. Me đu tim, čak i u slu ča ju po sto ja nja ade kvat nog nor
ma tiv nog okvi ra re le vant nog za za šti tu ži vot ne sre di ne i po drob nog po zna va
nja istog, u prak si nad le žnih dr žav nih or ga na se, pre sve ga zbog ne do volj no 
du ge, raz vi je ne i do sled ne prak se, ali i ne do stat ka edu ka ci je u ve zi sa tom 
pro ble ma ti kom, uče sta lo ja vlja ju pro ble mi pri li kom tu ma če nja od go va ra ju
ćih za kon skih od red bi. Ta kva si tu a ci ja ote ža va ili čak pot pu no one mo gu ća va 
pra vil nu im ple men ta ci ju po sto je ćih pro pi sa, što vo di ka prav noj ne si gur no sti i 
kr še nju me đu na rod nih oba ve za ko je je na ša ze mlja na se be pre u ze la ra ti fi ko
va njem broj nih me đu na rod nih kon ven ci ja iz do me na za šti te ži vot ne sre di ne.

Kao što je već is tak nu to, vi so kom pro cen tu tam nih broj ki u obla sti eko lo
škog kri mi na li te ta do pri no si i ne za in te re so va nost gra đa na i nad le žnih or ga na 
za pri ja vlji va nje i pro ce su i ra nje uči ni la ca ovih kri vič nih de la. To je sa mo iz raz 
ni skog ni voa dru štve ne sve sti o opa sno sti i glo bal nim štet nim po sle di ca ma 
eko lo ških kri vič nih de la, kao i o zna ča ju ži vot ne sre di ne za op sta nak či ta vog 
čo ve čan stva i ne u vi đa nju da je žr tva ovih kri vič nih de la za pra vo ce lo kup na 
dru štve na za jed ni ca. Kao je dan od uzro ka ta kvog sta nja dru štve ne sve sti 
mo že se is ta ći i či nje ni ca da se eko lo ška kri vič na de la ne ret ko od stra ne jav no
sti per ci pi ra ju upra vo kao „zlo či ni bez žr tve“, a, sa mim tim i kao de la či ja dru
štve na opa snost ni je do volj no iz ra že na da zah te va bla go vre me nu i ade kvat nu 
dr žav nu re ak ci ju. Ta kav kon cept do pri no si iz o stan ku dru štve ne osu de ovih 
po na ša nja, neo prav da nom uma nji va nju ozbilj no sti i do ma ša ja nji ho vih po sle
di ca i svo đe nju istih na ni vo „ko mu nal nog ili ad mi ni stra tiv nog pro ble ma“.

Upra vo zbog to ga se na me će po tre ba za opre znim ali su štin skim pre i spi
ti va njem po sto je će, „kla sič ne“ i an tro po cen trič ne de fi ni ci je poj ma žr tve i nje
go vim eks ten ziv ni jim od re đi va njem u kon tek stu prin ci pa bi o cen trič ne eti ke. 
Na taj na čin bi se stvo ri li uslo vi da se žr tvom mo gu sma tra ti i ži vot na sre di na 
i po je di ni nje ni ele men ti, kao do bra i vred no sti per se, a ne sa mo čo vek kao 
fi zič ko li ce. Osim to ga, iz u zet no je va žno sen zi bi li sa ti struč nja ke i pred stav ni ke 
nad le žnih dr žav nih or ga na ka ko bi oni uvi de li do ko je me re su za pra vo ugro
že na osnov na ljud ska pra va ne sa mo di rekt nih, već i in di rekt nih žr ta va eko lo
škog kri mi na li te ta i uva ži li neo p hod nost iz la že nja u su sret nji ho vim zah te vi ma 
i po tre ba ma. Ovo se u pr vom re du od no si na lo kal ne sta nov ni ke eko lo ški 
de va sti ra nih pod ruč ja, ko ji su ne ret ko žr tve re la tiv no no vog ob li ka dis kri mi na
ci je po zna tog pod na zi vom „eko lo ški ra si zam“. U tom ci lju, po treb no je uči ni ti 
na po re na pla nu po di za nja sve sti jav no sti o opa snim i da le ko se žnim po sle
di ca ma eko lo škog kri mi na li te ta, ka ko u od no su na di rekt ne, ta ko i u od no su 



Temida

129

na in di rekt ne žr tve. Zna čaj na ulo ga u tom pro ce su pri pa da me di ji ma, raz li či
tim udru že nji ma gra đa na, ali i obra zov nom si ste mu, a nje gov cilj se naj bo lje 
mo že ostva ri ti kroz or ga ni zo va nje ak ci ja, kam pa nja, tri bi na, jav nih ras pra va i 
na uč nih sku po va po sve će nih toj pro ble ma ti ci. Tre ba in si sti ra ti i na kon ti nu i ra
noj raz me ni in for ma ci ja o sta nju i ten den ci ja ma u obla sti eko lo škog kri mi na li
te ta sa me đu na rod nim (uni ver zal nim i re gi o nal nim) or ga ni za ci ja ma, kao i na 
do sled noj im ple men ta ci ji po tvr đe nih me đu na rod nih do ku me na ta od zna ča ja 
za za šti tu ži vot ne sre di ne i ra ti fi ka ci ji onih u od no su na ko je taj ko rak još uvek 
ni je pred u zet. Po red me đu na rod nog, tre ba in si sti ra ti i na efi ka snom spro
vo đe nju na ci o nal nog nor ma tiv nog okvi ra (za ko na i pod za kon skih aka ta) od 
zna ča ja za za šti tu ži vot ne sre di ne, če mu bi u znat noj me ri do pri ne la i edu ka
ci ja pred stav ni ka nad le žnih dr žav nih or ga na (pra vo su đa, or ga na unu tra šnjih 
po slo va i in spek cij skih or ga na) o eti o lo gi ji i fe no me no lo gi ji eko lo škog kri mi
na li te ta. Ko nač no, kao je dan od pred u slo va za pro me nu sli ke o eko lo škom 
kri mi na li te tu i nje go vim žr tva ma u na šem dru štvu, a sa mim tim i za nje go vo 
efi ka sni je su zbi ja nje, na me će se i sa rad nja iz me đu dr žav nih or ga na i pred stav
ni ka ci vil nog sek to ra ko ji se ba ve za šti tom ži vot ne sre di ne i to, pre sve ga, na 
raz me ni in for ma ci ja, kre i ra nju eko lo ške po li ti ke i po li ti ke su zbi ja nja eko lo škog 
kri mi na li te ta, iz ra di i iz me ni pro pi sa, ali i na ot kri va nju, do ka zi va nju i spre ča va
nju vr še nja eko lo ških de li ka ta.
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Za kon o ve te ri nar stvu, Slu žbe ni gla snik RS, br. 91/05 i 30/10.

Za kon o vo da ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 30/10.

Za kon o za šti ti ži vot ne sre di ne, Slu žbe ni gla snik RS, br. 135/04, 36/09 i 72/09.

Za kon o zdra vlju bi lja, Slu žbe ni gla snik RS, br. 41/09.
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Environmental criminal offences – victimless crimes?

Ecological criminal offences, the most serious forms of harming and threatening 
of environment or its integral parts, represents a global phenomenon of great social 
hazard. They are often connected with organized transnational criminality, criminal 
offences against life and bodily integrity, corruption, tax evasion and discrimination. 
Disputable nature of the subject these incriminations protect imposes a question: 
“Who are the victims of ecological criminal offences – individuals, social groups, 
entire society or environment as value per se?” Perceiving ecological criminal 
offences as victimless crimes diminishes their importance and the circle of subjects 
interested to unveil, prove, prevent, suppress and impose punishments for these 
offences. Therefore, the author discusses the sustainability of the traditional, 
anthropocentrically defined term of victim in the context of biocentrism and its 
growing influence on criminal law, criminology and victimology. Attempting 
to determine whether ecological criminal offences represent victimless crimes, 
the author analyzes their term, characteristics and significance. Starting from the 
traditional definition of victim, she analyzes the term of “victimless crimes“ and 
its (un)sustainability in the context of environmental crime, focusing on its most 
frequent victims and the necessity of their protection.

Key words: environmental crime, environment, criminal offence, victim, 
victimless crimes.


